1. tétel:

Halmazok, halmazm (veletek, ezek bemutatasa természetes sza-
mokkal kapcsolatos problémakon

1. A témakoar tartalmi felépitése  (amirsl beszéini szeretnék)

» Halmazelméleti alapfogalmak

* Halmazniiveletek és azok tulajdonsagai

* Néhany, a természetes szdmhalmazban felmeriltépmabbemutatasa
» Egyéb alkalmazasok

2. Atémakor tartalmi felépitésének kifejtése

2.1 Torténeti bevezet 6

Az 1870-es években G. Cantor (1845 -1918) a matkamatk egy U] fejezetét teremtette meg, ezt
halmazelméletnek nevezzi®. a halmazokat Ugy vizsgélta, hogy azokat fliggetittei elemeinek
tulajdonséagaitol, azoktol elvonatkoztatta. Az admata, hogy a végtelen halmazok kodzott is lehet
értelmezni az "ugyanakkora", "kisebb", "nagyobbfdtmakat, 0j utat nyitott a matematikdban. A
halmazelmélet azéta is féglik, fogalmai, eredményei a matematika kulortbtezrlletein hasznosit-
hatok.

2.2 Halmazelméleti alapfogalmak

» halmaz alapfogalom, nem definialjuk;
* halmaz elemealapfogalom, nem definiéljuk;
e halmaz megadasa
0 koriliras az egyjegi pozitiv paros szamok;
o felsorolas{2;4;6;8}
o logikai allitas {x|x 0Z%;0<x<10 2|x}
» részhalmazAz A halmaz részhalmaza a B halmaznak, ha A haimiaden eleme eleme a B
halmaznak is. JeloléseB.
» valddi részhalmaz fogalméz A halmaz részhalmaza a B halmaznak, ha A haimiaden
eleme eleme a B halmaznak is, azonban van B-nekaieme, mely nem eleme A-nak. Jelélé-
se: ALIB.

Tétel: Az n elem (i halmaz részhalmazainak szama 2 ".

Bizonyitas Az n elenfi halmaz elemeit sorszamozzuk meg egyféleképperorbkinden egyes
részhalmazhoz egyértelien hozza tudunk rendelni egy szam n-est a kovéiiégpen: az i. helyen
1 van, ha az i. elem belekerilt a részhalmazba Ba @iem kerilt bele. Ekkor az is igaz, hogy bar-
mely O-tBl és 1-1Bl allo szdm n-eshez hozzarendethegy részhalmaza a halmaznak. Azaz egy kél-
csonodsen egyértelirmegfeleltetést adtunk meg a részhalmazok és a szések kdzott. Ergo, ha
tudjuk a szam n-esek szamat, akkor a részhalmazoka is. Marpedig mivel a szadm n-es minden
pozicijaba kétféle érték (0 vagy 1) keriilhet, emzeklsl 2" darab van. igy az n eldnhalmaz
részhalmazainak a szama s 2
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2.2 Halmazm iiveletek és azok tulajdonséagai

» két halmaz uniojakét halmaz metszetén azt a halmazt értjuk, amétekei az A és B halmaz
elemei._JeltléseA[1B

» Kkét halmaz metszet&ét halmaz metszetén azt a halmazt értjik, ameleknei az A és B

halmaz k6zos elemei. Jeldlésen B Zo
e

» Kkét halmaz kuldonbségaz A és B halmaz kilonbségén azt a halmazt értjiddynek elemei
elemei az A halmaznak, de nem elemei a B-nek.eksdA\B.

» egy halmaz komplementer-halmakagyen adott egy H alaphalmaz és ennek az A afszh
za. Ekkor az A komplementer-halmaza a H\A halmalildse: A

fae

» két halmaz szimmetrikus differenciajaz A és B halmaz szimmetrikus differenciajan aB A\
és a B\A halmaz unigjéat értjik. JeloléseAR

5

A metszet és unidképzés tulajdonsagai:

AnB=BnA kommutativ tulajdonsag AOB=BOA
(AnB)nC=An(BnC) asszociativ tulajdonsag (ADB)OC=AO(BOC)
AnO=0 .nullelem” |etezese AOO=A
AnA=A - AOA=A

2. sz. disztributiv tulajdonsag
(AnB)OC=(AOC)n(BOC)

1. sz. disztributiv tulajdonsag
(AOB)nC=(AnC)O(BNC)

2.2 Néhany, természetes szamhalmazban felmerilt pro  bléma bemutatasa
» természetes szam 0 és a pozitiv egészeket tartalmazo végtemsdamua halmaz

1. FeladatHatarozzuk meg a kétje@\2-vel és 3-mal nem oszthaté természetes szamalk-dar
szamat!

Megoldas Osszesen 90 darab kétj@gyermészetes
szam van (108l 99-ig). Ebl$l minden masodik osztha-
t0 2-vel, tehat a szamuk 45. 3-mal oszthato kozidla
s6 a 12 (@), utols6 a 99 (@ és egy 3 differenciaju
szamtani sorozatot alkotnak. igy élék 30 darab van.
Azok szdma, ami péaros és 3-mal is oszthat&1(®; 30
b,=96; d=6) 15 darab van, igy szdmuk leolvashat6o a
halmazabrabol.

Ebben a halmazédbraban bemutathaté 2 halmaz metsmédga, szimmetrikus differenciaja és
komplementer-halmaza is.
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fo: . . 2n-8 .. . .
2. FeladatMelyek azok az kétjedytermészetes szamok, melyre—al—i tort értéke nem egész?
n —

Megoldas 2n _1§ =2+ 1210. Mivel a 2 egész, ezérta%-nek is egésznek kell lennie. igy
n- n- n-

n+10 illetve n lehetséges értékei: (12 dsszes @adtdirva)

ln10| -12| 6| 4| 3| -2 -a| 1| 2| 3| 4| 6/ 12
Il n | 2| 4| 6| 7] 8] 9] 11| 12| 13 14 16 22

igy a feladat megoldasa = kétjegy pozitiv természetes szamok \ {11;12;13;14;16;22}

2.4 Egyeéb alkalmazasok halmazokra
» 1. alkalmazasHatarozzuk meg a valés szamok azon éegbb részhalmazat, melyre igaz,

hogy X+1>1
2—-X

Megoldés:X+1: 2X_120

-X 2-X

l.este 2.este

2x-1>0 és 2—-x>0, amikl 2x-1<0 és 2—-x<0, amil
M, =0
|\/|l :[£,2|: 2
2

1
M brutté — Ml = |:§ ’2[

» 2. alkalmazaslegyen adott egy sikban egy P pont és élgy3 cm-re futd e egyenes. Hataroz-
zuk meg azon pontok halmazat a sikban, melyek @R legfeljebb 2 cm-re vannak, de az e

egyenedil legalabb 4 cm-re!. _—
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